

இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனம் - 2019

இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2019 திசெம்பர் 31இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இயக்கச் செயற்பாடுகள் மீதான கணக்காய்வு இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையில் உள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க கணக்காய்வுச் சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் ஆகியவற்றிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பிப்பதுடன் சம்பந்தப்பட்ட முகாமைத்துவம் மற்றும் ஆளுகைத் தரப்பினரது பொறுப்புக்கள்

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16 (1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், ஒவ்வொரு கணக்காய்விற்கு உட்படுத்தப்படுகின்ற நிறுவனமும் அதன் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு இயலுமான விதத்தில் அதற்குரித்தான வருமானம், செலவினம், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களிற்காக உரிய புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை பேணுதல் வேண்டுமெனக் கோருகின்றது. மேற்படி சட்டத்தின் 16 (2) ஆம் பிரிவின் படி, ஏனைய கணக்காய்வு செய்யப்படுகின்ற ஒவ்வொரு நிறுவனத்தினதும் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் அவற்றின் நிதிக்கூற்றுக்களை உரிய விதிகளில் சொல்லப்பட்டவாறு அக்காலப்பகுதிக்கான வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கையுடன் இணைத்து கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். அந்தச் சட்டத்தின் 38 (1) (ஈ) பிரிவின் படி, வருடாந்த அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய நிதிக்கூற்றுக்கள் சரியான நேரத்தில் தயாரித்துச் சமர்ப்பிக்கப்படுவதனை உறுதி செய்தல் வேண்டுமென்பதுடன், கணக்காய்வு செய்யப்படுகின்ற நிறுவனம் தொடர்பான வருடாந்த அறிக்கைகளை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிப்பதற்கும் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் வேண்டப்படுகின்றார். எவ்வாறாயினும், 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய PED/12ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2004 பெப்ரவரி 24 ஆந் திகதிய 01/2004ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை ஆகியவற்றின் படி,நியதிச்சட்ட சபைகளின் வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் நிதியாண்டின் முடிவடைந்து 60 நாட்களிற்குள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமாயினும், 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2019 நவம்பர் 20 ஆந் திகதியன்றும் 2017 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2022 பெப்ரவரி 08 ஆந் திகதியன்றும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2018, 2019, 2020 மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இந்த அறிக்கையின் திகதி வரையிலும் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2. கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

2.1 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) பொதுத் திறைசேரியிடமிருந்து பெறப்பட்ட நிதியைப் பயன்படுத்துவது தொடர்பாக தலைவர் மற்றும் தன்னார்வ ஓய்வூதிய இழப்பீட்டுக் குழுவுடன் 2016 செப்டெம்பர் 26 ஆந் திகதியன்று நடைபெற்ற கலந்துரையாடலில் எடுக்கப்பட்ட முடிவுகளின்படி, ஓய்வூதிய இழப்பீட்டுத் திட்டத்திற்காக பொதுத் திறைசேரியிடமிருந்து பெறப்பட்ட நிதிகள் தனிப்பட்டதோர்கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டு, அதன் பொறுப்புக்கள் பதிற்கடமை நிதி முகாமையாளருக்கு ஒப்படைக்கப்பட வேண்டுமென்றும் அதனை செயற்படுத்துவதற்கு தேவையான அறிவுறுத்தல்கள் பொது முகாமையாளருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் 2016 ஆம் ஆண்டில் பெறப்பட்ட ரூபா 379 மில்லியன் தொகை தொடர்பில் தனியானதோர் வங்கிக் கணக்கு ஓய்வூதிய இழப்பீட்டிற்காக பேணப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன்படி பதிற்கடமை நிதி முகாமையாளர் அறிவுறுத்தல்களுக்கு அமைவாக செயற்படாதிருந்ததுடன், அதனை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு பொது முகாமையாளர் நடவடிக்கை எடுக்காதிருந்தமையம் அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>ஏற்றுக்கொள்கின்றேன். இந்த விடயம் உள்ளடங்கலாக நிறுவனத்தின் நிதி பிரமாணங்கள் மற்றும் ஏனைய உள்ளக சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளை உரிய விதத்தில் செயற்படுத்தியிருக்காமை சம்பந்தமாக பதிற்கடமை நிதி முகாமையாளர் மற்றும் பிரதிப் பொது முகாமையாளர் நிதி (பதிற்கடமை பொது முகாமை யாளர்) ஆகியோர் பணி நீக்கம் செய்யப்பட்டு அவர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>பொதுத் திறைசேரி யிடமிருந்து பெறப்பட்ட நிதிகளை திறைசேரி அறிவுறு த்தல்கள் மற்றும் உரிய வழிமுறை களின் படி குறித்த நோக்கங்களிற்காக பயன்படுத்துவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
<p>ஆ) 2019 ஆகஸ்ட் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு ஊழியர் சேமலாப நிதியத்திற்கான நிலுவைத் தொகை 174,927,250 மற்றும் ஊழியர் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்திற்கான நிலுவைத் தொகை ரூபா 15,520,274 மற்றும் அந்த நிதியங்களிற்கான முறையே ரூபா 82,367,893 மற்றும் ரூபா 7,663,632 மிகை அறவீட்டுத் தொகைகள் செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், இந்த நியதிச்சட்ட செலுத்துகைகள் தொடர்பில் 2013 செப்டெம்பர் 11 ஆந் திகதிய 02/2013 ஆம் இலக்க பொது</p>	<p>ஏற்றுக்கொள்கின்றேன். கடந்த ஆண்டுகள் முழுவதும் இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனம் தொடர்ச்சியாக நட்டம் ஈட்டியிருந்தமை காரணமாக இந்த நியதிச்சட்ட கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்வதில் சிக்கல்கள் எழுந்திருந்தன. நிலுவை மீதிகளை தீர்ப்பதற்கான பிரேரணை ஒன்றை வரிசை அமைச்சின் செயலாளர் ஊடாக எதிர்வரும் பாதீட்டுப் பிரேரணைக்குச் சமர்ப்பித்து நிதி ஏற்பாடுகளை பெற்று அவற்றை தீர்ப்பதற்கு</p>	<p>நியதிச்சட்ட செலுத்துகைகள் தொடர்பில் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளை பின்பற்றுவதற்கும் அதனை செயற்படுத்துவதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>

முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 3.1 முதல் 3.5 ஆம் பந்திகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

எதிர்பாக்கப்படுவதுடன் தற்போது குறித்த உதவு தொகைகளை மாதாந்தம் செலுத் துவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

(இ) 1964 ஒக்தோபர் 01 ஆந் திகதிய 14/186ஆம் இலக்க மற்றும் 2011 யூன் 30 ஆந் திகதிய 1712/21ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல்கள்மூலம் பரிந்துரைக்கப்பட்ட வணிகச் செயல்பாடுகளில் நேரடியாகவோ அல்லது முகவர்கள் மூலமாகவோ ஆழ்கடல் மீன்பிடித்தலில் ஈடுபடுதல், மீன் பதனிடுதல், அங்கீகரிக்கப்பட்ட முகவர்கள் மூலம் மீன்களின் மொத்த மற்றும் சில்லறை விற்பனை, மீன் மற்றும் கடல் உணவுப் பொருட்களின் இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி மற்றும் வெளிநாட்டு சந்தைகளில் மீன் விற்பனையை எளிதாக்குதல் ஆகிய பணிகளை மேற்கொள்வதற்கு கூட்டுத்தாபனம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

ஏற்றுக்கொள்கின்றேன். பொறுப்பு வாய்ந்த அதிகாரிகள் ஏற்கனவே நிறுவனத்தை விட்டு வெளியேறியுள்ளதுடன் தற்போதைய அதிகாரிகள் மற்றும் நிர்வாகத்தினர் புதிதாக நியமிக்கப்பட்ட டவர்களாவர். எவ்வாறாயினும், 2020 முதல் 2025 வரையிலான கூட்டிணைந்த திட்டம், 2020/2021 இற்கான வரவு செலவுத் திட்டம், கொள்வனவுத் திட்டம் மற்றும் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் ஆகியவற்றின் படி எதிர்கால செயற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. தொடர்புடைய அனைத்து திட்டங்களுக்கும் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

கூட்டுத்தாபனத்தின் நோக்கங்களை அடைந்து கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஈ) பின்வரும் குறைபாடுகள் மீது முறையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

10 கணக்காய்வு ஐய வினாக்களுக்கு மாத்திரமே பதில் அளிக்கப்பட்டு வருகின்றது. ஏனைய கணக்காய்வு ஐய வினாக்களுக்கும் கூடிய விரைவில் பதிலளிப்பதற்கு எதிர்பார்த்துள்ளோம். கடந்த 2014, 2015 ஆம் ஆண்டுகளிலும் முன்னைய ஆண்டிலும் நிறைவேற்றுனர் நடட்டம் காணப்பட்ட போதிலும், 2021 இல் நிறைவேற்றுனர் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு, புதிய மாவட்ட அலுவலகங்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளதுடன், அதன்படி நடட்டமடைந்த பல நிறைவேற்றுனர் இலாபம் ஈட்டும் நிலைக்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளன. தற்போது அம்பாறை, பதுளை, தங்காலை, இரத்தினபுரி, ஹம்பாந்தோட்டை, காலி மற்றும் களுத்துறை ஆகிய இடங்களில் உள்ள நிறைவேற்றுனர் மாத்திரம் நடட்டத்தில் இயங்கு வதுடன்

கூட்டுத்தாபனத்தின் வருடாந்த செயலாற்றலை மதிப்பிடுவதற்காக சிரேஷ்ட முகாமை த்துவக் குழுவொன்றை நியமிப்பதற்கு பணிப்பாளர் சபை நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

i) 2003 யூன் 02 ஆந் தேதியிட்ட பிடி 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 7.4.2 ஆம் பிரிவின் படி வருடாந்த செயலாற்றலை மதிப்பிடுவதற்காக சிரேஷ்ட முகாமை த்துவக் குழுவொன்று பணிப்பாளர் சபையால் நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

ii) அனைத்து 08 ஐஸ் தொழிற்சாலைகளும் 2015 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 33,364,965 நடட்டத்தை ஈட்டியுள்ளன.

iii) முன்னைய ஆண்டின் 07 கணக்காய்வு ஐய வினாக்களுக்கும், மீளாய்வாண்டின் 05 கணக்காய்வு ஐய வினாக்களுக்கும் பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஏனைய நிறைவேற்று னர்கள் இலாபம் ஈட்டும் நிலைக்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளன.

(உ)கூட்டுத்தாபனத்தினால் அடிப்படையில் தரப்பினர்களிற்கு விற்பனை செய்வதாயின் அதற்காக கடன் வரம்புகளை நிச்சயித்து, பொருத்தமான வழிமுறையொன்றை தயாரித்து, வங்கி பிணைமுறிகளைப் பெற்றுக்கொண்ட பின்னர் வெளித் தரப்பினர்களிற்கு விற்பனை செய்வதானது சுற்றறிக்கை விதி முறைகளின் படி மேற்கொள்வதற்கு பணிப்பாளர் சபையினால் 2019 யூன் 25 ஆந் திகதி இடம்பெற்ற 1040(I) ஆம் இலக்க பணிப்பாளர் சபைக் கூட்ட அறிக்கையின் மூலம் அறிவுரை வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்க மைய செயற்பட்டிருக்காமை அவதானிக் கப்பட்டது.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவி ல்லை.

வெளித் தரப்பினர்களி ற்கு மீன்களை விற்பனை செய்தலை சுற்றறிக்கை விதி முறைகளின் படியும் பணிப்பாளர் சபைக் கூட்ட அறிக்கையி லுள்ள அறிவுரையின் படியும் மேற்கொள்வ தற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

2.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தை மறுசீரமைப்பதற்காக அரசாங்க தனியார் பங்குடமையின் கீழ் முதலீடுகளை கவர்ந்திழுப்பதற்குத் தேவையான மேம்படுத்தல்களை மேற்கொள்ளும் பொருட்டு பிரதான அலுவலகத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள மீன் பதனிடல் பிரிவை புதுப்பிப்பதற்காக ரூபா 65,000,000 தொகை 2017 பெப்ரவரி 20 ஆந் திகதி கூட்டுத்தாபனத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந் தது. அதில் நேரச் செலவுகளிற்காக ரூபா 24,230,565 செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன், கொள்வனவு நடவடிக்கைகள் உரிய வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் இடம்பெற்றிருக்காமையால் நிர்மாண நடவடிக்கைகள் பூரணப்படுத்தப்படாது இடைநடுவே நிறுத்தப்பட்டிருந்தமை யால் எதிர்பார்த்த குறிக்கோள் அடையப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவி ல்லை.</p>	<p>2006 இன் அரசு கொள்வனவு வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் கொள்வனவு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென்பதுடன், 2014 இன் 33 ஆம் இலக்க நிர்மாணக் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி சட்டத்தின் 26 மற்றும் 28 ஆம் பிரிவுகளின் படி நிர்மாண பணிகளை மேற்கொள்தல், நிர்மாணி த்தல், தேவையான ஒப்பந்த ஆவணங்கள் மற்றும் நிர்மாண கண்காணிப்பு ஆகிய பணிகள் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ)கூட்டுத்தாபனத்தினால் மேற்கூறிய மீன்</p>	<p>கருத்துத்</p>	<p>இது தொடர்பில் விசாரணை</p>

பதப்படுத்தும் பிரிவின் பழைய கூரையிலிருந்து அஸ்பெஸ்டஸ் தகடுகளை அகற்றி புதிய தகடுகளை பொருத்துவதற்காக ரூபா 3,732,498 செலவிட்டுள்ளது. பழைய தகடுகளை அகற்றுவதற்காக சிவில் இன்ஜினியர் ஒருவரின் பரிந்துரையின்றி மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், பழைய அஸ்பெஸ்டஸ் தகடுகள் களஞ்சியத் திற்கு மீள ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், அந்த அஸ்பெஸ்டஸ் தகடுகள் வேலைத் தளத்தில் காணப்படவுமில்லை.

தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

மேற்கொள்ளப்பட்டு பொறுப்பு வாய்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் இனங்காணப்பட்டு அவர்களிடமிருந்து நட்டத்தை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(இ)2019 செப்டெம்பர் 02 அன்று மேற்கொண்ட மீள் பதப்படுத்தும் பிரிவின் பெளதீக பரிசோதனையின் போது, புதிதாக போடப்பட்டிருந்த 155 அஸ்பெஸ்டஸ் தகடுகள் வெடித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன், மழை நீர் கசிவு காரணமாக கூரையின் நிலைத்திருப்பு நிச்சயமற்றதாக காணப்படுகின்றமை கணக்காய்வின் போது மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பொறுப்பு வாய்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் இனங்காணப்பட்டு அவர்களிடமிருந்து நட்டத்தை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஈ)மோதர மீன்பிடி தொகுதியில் தற்போது இயங்கி வருகின்ற ஐஸ் தொழிற்சாலைக்கு 02மின்சார போர்ட் லிப்ட் இயந்திரங்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக 2016 திசெம்பரில் ரூபா 10 மில்லியன் தொகை கூட்டுத்தாபனத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், கொள்வனவு நடவடிக்கைகள் தாமதிக்கப்பட்டிருந்தமை காரணமாக போர்ட் லிப்ட் இயந்திரங்களை கொள்வனவு செய்ய முடிந்திருக்காமையால் தொழிற்சாலையின் வினைத்திறன் குறைவடைந்து வருமானத்தை அதிகரித்துக் கொள்ளும் குறிக்கோளை அடைய முடிந்திருக்கவில்லை.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவச் சபையும் உயர் மட்ட முகாமைத்துவமும் கூட்டுத் தாபனத்தின் செயற்பாடுகளை வினைத்திறனாக மேற்கொண்டு வருமானத்தை அதிகரித்துக் கொள்ளும் குறிக்கோளை அடைவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(உ) இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தை அரச-தனியார் பங்குடமையின் கீழ் இலாபம் ஈட்டும் நிறுவனமாக மாற்றுவதற்கு உள்நாட்டு அல்லது வெளிநாட்டுத் தரப்புகளுடன் கூட்டு முயற்சியில் ஈடுபடுவதற்காக 2016 ஆகஸ்ட் 23 அன்று இடம்பெற்ற அமைச்சரவைக்

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துச் சபையால் அமைச்சரவை தீர்மானத்தை செயற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்து, எதிர்பார்த்த குறிக்கோள்களை அடைவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தலும் வேண்டும்.

கூட்டத்தில் தீர்மானிக் கப்பட்டிருந்தது. அந்த தீர்மானித்தின் படி, 2017 சனவரி 26 ஆம் திகதி அமைச்சரவை கலந்துரையாடல் தீர்வுக் குழுவொன்றை நியமித்திருந்த போதிலும், கணக்காய்வுத் திகதியான யூலை 2021 யூலை மாதம் வரை சுமார் 4 ஆண்டுகளும் 06 மாதங்களும் கடந்திருந்த போதிலும், கலந்துரையாடல் குழு கூட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், 2017 சனவரி 26 ஆம் திகதி பொது நிதித் திணைக் களத்தினால் இலங்கை மீன்பிடிக்கூட்டுத்தாபனத்தை மறுசீரமைப்பதற்காக 05 பேர் கொண்ட செயற்திட்டக் குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தை அரசாங்கத்திற்கு சொந்தமான கூட்டு முயற்சியாக நடத்துவதற்காக உள்நாட்டு அல்லது வெளிநாட்டு முதலீட்டாளரைத் தெரிவு செய்வதற்கு அமைச்சரவை நியமிக்கப்பட்ட பேச்சுவார்த்தைக் குழு (CANC) மற்றும் செயற்திட்டக்குழு (PC) நியமிக்கப்பட்டு கணக்காய்வுத் திகதி வரை 04 ஆண்டுகளைக் கடந்திருந்த போதிலும், இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தை அரசு-தனியார் பங்குடமையின் கீழ் இலாபம் ஈட்டும் நிறுவனமாக கூட்டு முயற்சி ஒன்றாக நடத்திச் செல்வதற்கு உள்நாட்டு அல்லது வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர் ஒருவரை தேர்ந்தெடுப்பதற்காக, குறைந்தபட்சம் பிரேரணைகளேனும் கோரப்படாதிருந்ததுடன் அதற்குத் தேவையான கொள்வனவு நடவடிக்கைகள் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தன.

(ஊ) கொரியாவின் Fontus Ocean Holdings கம்பனியினால் இலங்கை மீன்பிடிக்கூட்டுத்தாபனத்துடன் ஒரு கூட்டு முயற்சியாக மீன்களை பொதிசெய்து ஏற்றுமதி செய்வதற்கான அரசு தனியார் கூட்டுத்தொழில் முயற்சி ஒன்றை ஆரம்பிப்பதற்கு 2016 மே 19 ஆம் திகதி முதல் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்குத் தேவையான கொள்வனவு வழிகாட்டல்கள் மற்றும் கூட்டுத் தொழில் முயற்சிக் கம்பனியின் இயலுமை குறித்து மதிப்பீட்டொன்று

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

திட்டமிடப்பட்டவாறு புதிய முதலீடுகள் மூலம் கூட்டுத் தாபனத்தின் வர்த்தகச் செயற்பாடுகளை விரிவுபடுத்துவதற்கு போதிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

மேற்கொள்ளப்படாமையால் இந்தக் கம்பனியுடன் இணைந்து ஆரம்பிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த கூட்டுத் தொழில் முயற்சி தோல்வியடைந்து இடைநடுவே கைவிடப்பட்டிருந்தது.

(எ) 2016 மார்ச் 18 ஆந் திகதிய 2/2016 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் படி, கூட்டுத்தாபனத்தால் மிகையாக காணப்படுகின்ற ஊழியர்களை ஓய்வு பெறச் செய்வதற்குப் பதிலாக, அனைத்து ஊழியர்களிற்கும் ஓய்வுபெறுவதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டிருந்தமையால் கூட்டுத்தாபனத்தின் அன்றாட வணிக நடவடிக்கைகளைத் தொடர்வதற்குத் தேவையான முக்கியப் பதவிகள் வெற்றிடமாகியிருந்தன. இதன் விளைவாக, நிர்வாக முடிவுகளை எடுக்கும் திறன் கொண்ட அதிகாரிகள் இல்லாததால், கூட்டுத்தாபனத்தை இலாபகரமான வணிக நிறுவனமாக மாற்றும் நோக்கத்தை அடைவதற்கான திட்டமொன்று இன்றி ஊழியர்கள் ஓய்வுபெறச் செய்யப்பட்டிருந்தனர்.

ஏற்றுக்கொள்கின்றேன், இந்த செயல்முறை மிக விரைவாக செய்யப்பட வேண்டியிருந்தமையால் இவ்வாறு அடையாளம் காணப்பட்ட நபர்களை ஓய்வு பெறச் செய்ய முடியாது போயிருந்தது. வெற்றிடமான அனைத்து பதவிகளிற்கும் அதிகாரிகள் நியமிக்கப்பட்டாலும் கூட, பல்வேறு காரணிகள் மற்றும் தவிர்க்க முடியாத சூழ்நிலைகள் காரணமாக பதவி வெற்றிடங்கள் எழுந்துள்ளன. மிக விரைவாக இந்தப் பிரச்சினைகளை தீர்த்து, இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தை போட்டித்தன்மையுடைய மறுசீரமைப்புச் செயற்பாட்டின் ஊடாக இலாபகரமான வர்த்தக நிறுவனமாக மாற்றுவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தல்களை பின்பற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். தற்போது வெற்றிடமாகக் காணப்படுகின்ற பிரதான பதவிகளிற்காக பொருத்தமானவர்களை நியமிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஏ) மீன்பிடிக்கக் கூட்டுத்தாபனத்தை ஸ்தாபிக்கையில் கூட்டுத்தாபனத்திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்த மீன்பிடித் துறைமுகங்கள் மற்றும் நங்கூரமிடல் தளங்களை நிர்மாணித்துப் பராமரித்தல், மீன்பிடி உபகரணங்களின் இறக்குமதி மற்றும் விற்பனை, மீன்பிடி படகுகளை கட்டுதல், மீன்பிடி படகுகளுக்கான பராமரிப்பு வசதிகளை வழங்குதல், உற்பத்தி மற்றும் மீனவர்களின் கோரிக்கையின் பேரில் தேவையான உபகரணங்களை உற்பத்தி செய்து விற்பனை செய்தல் போன்ற வணிக நடவடிக்கைகள் அமைச்சின் கீழ் இலங்கை மீன்பிடி துறைமுக கூட்டுத்தாபனம், வரையறுக்கப்பட்ட சீ-நோர் மன்றம் மற்றும் இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்பு அபிவிருத்தி அதிகாரசபை ஆகிய நிறுவனங்கள் நிறுவப்பட்டதன் பின்னர், அந்த நிறுவனங்களிற்கு ஒப்படைக்கப் பட்டிருந்த போதிலும், அதற்கமைய கூட்டுத்தாபனத்தின் வணிக நடவடிக்கைகளை திருத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

உள்நாட்டுச் சந்தையில் தேவையான அளவு மீன் வகைகள் (தளபத்து/ கொப்பரா) காணப்படாமையால், வரிசை அமைச்சின் வழிகாட்டு தலின் கீழ் புதிய நிர்வாகத்தின் பங்குபற்றுதலுடன் மீன் இறக்குமதி நடவடிக்கைகளில் நேரடியாக ஈடுபடுவதற்கான ஏற்பாடுகளை எதிர்காலத்தில் மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

தற்போது கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தின் செயற்பாடுகள் மறுசீரமைக்கப்பட்டு, நவீன தொழில்நுட்பங்களைப் பயன்படுத்தி சில செயற்திட்டங்களை கூட்டுத் தொழில் முயற்சிகளாக ஆரம்பிப்பதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன. எடுத்துக்காட்டாக - காலி ஐஸ் இயந்திர கூடம்

கூட்டுத்தாபனத்தின் வர்த்தக நடவடிக்கைகளை மறுசீரமைத்து சட்டத்தை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஐ) பேசாலையில் அமைந்துள்ள கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான 03 ஏக்கர் 01 ரூட் 13.9 பேர்ச் வணிக வளாகம் 2016 ஒக்தோபர் 17 ஆந்திகதி கொள்வனவுச் சபையால் ரூபா 150,000 மாத வாடகை அடிப்படையில் வாடகைக்கு வழங்குவதற்குத் தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அதனை ரூபா 130,000 மாத வாடகைக்கு வழங்கியிருந்தமையால் 2016 திசெம்பர் 14 முதல் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையான 36 மாதங்களின் போது ரூபா 720,000 இழப்பு ஏற்பட்டிருந்தது. இதனுடன் தொடர்புடைய குத்தகை ஒப்பந்தத்தின் பிரிவு 6 இன்

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கொள்வனவு வழிகாட்டல்கள் மற்றும் கொள்வனவுச் சபையின் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் இழப்பு ஏற்படாத வகையில் செயற்படுதல் வேண்டும்.

படி, உடன்படிக்கையின் ஆரம்பத்தில் ஒரு வருடத்திற்காக ரூபா 500,000 வங்கி உத்தரவாதம் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு வழங்கப்பட்டு அது வருடந்தோறும் புதுப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், அதன்படி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், காணி மற்றும் குத்தகை காணி என நிலம் வேறுபடுத்தப்பட்டிருக்காமை காரணமாக 20 ஏக்கர் 1 ரூட் 15 பேர்ச் காணி தனியார் நிறுவனத்தினால் முறையற்ற விதத்தில் பயன்படுத்தப்படுவதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஓ)காலி ஐஸ் இயந்திர கூடத்தின் குளிர்சட்டல் நிலையத்திற்குச் சொந்தமான இரண்டு கென்டன்சர்கள் ரூபா 313,103 பழைய இரும்பு விலைக்கு 2018 மே 16 ஆந் திகதி விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்காக நிதிப்பிரமாணம் 770 மற்றும் 771 இன் படி பொருட்கள் கணக்கெடுப்புச் சபையால் பயன்படுத்த முடியாதவையாக இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், இந்த பொருட்களிற்காக தொழில்நுட்ப அறிவு கொண்ட பொறியியலாளர் ஒருவரிடமிருந்து அறிக்கை ஒன்று பெறப்படாததுடன் பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதல் பெறப்பட்டிருக்க வுமில்லை.

(ஓ) மேற்படி ஐஸ் தொழிற்சாலைக்கு இரண்டு கென்டன்சர்கள் ஒன்று ரூபா 6,368,750 வீதம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்கு முன்பணமாக ரூபா 2,547,500 தொகை 2018 ஏப்ரல் 12 ஆந் திகதி செலுத்தப்பட்டு 02 கென்டன்சர்களும் முறைமைக்கு பொருத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், ஐஸ் உரைவதற்கு எடுக்கும் காலம் அதிகரித்தமை, கென்டன்சரில் வாயு மற்றும் நீர்க் கசிவு இடம்பெற்றிருந்தமையால் தரத்தில் குறைந்த கென்டன்சர் பொருத்தப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின்

காலி ஐஸ் இயந்திர கூடத்தின் குளிர்சட்டல் நிலையத்திற்குச் சொந்தமான 02 கென்டன்சர்கள் பழைய இரும்பு விலைக்கு விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்தமை தொடர்பில் உள்வாரியாக விசாரணை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. புதிய இரண்டு கென்டன்சர்கள் தொடர்பில் காணப்படுகின்ற தொழில்நுட்ப விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு இந்த இயந்திரங்களிற்காக தற்போது செலுத்தப்பட வேண்டியுள்ள நிலுவை தொகைகளை செலுத்துதல் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

காலி ஐஸ் இயந்திர கூடத்தின் குளிர்சட்டல் நிலையத்திற்குச் சொந்தமான 02 கென்டன்சர்கள் பழைய இரும்பு விலைக்கு விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்தமை தொடர்பில் உள்வாரியாக விசாரணை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. புதிய இரண்டு கென்டன்சர்கள் தொடர்பில் காணப்படுகின்ற தொழில்நுட்ப விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு இந்த இயந்திரங்களிற்காக தற்போது

தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின் அறிக்கையிலுள்ள பரிந்துரையின் படி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமென்பதுடன் விசாரணை அறிக்கையின் படி பொறுப்புவாய்ந்த நபர்களிற்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின் அறிக்கையிலுள்ள பரிந்துரையின் படி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமென்பதுடன் விசாரணை அறிக்கையின் படி பொறுப்புவாய்ந்த நபர்களிற்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

அறிக்கையின்படி, கோரப்பட்டிருந்த இரண்டு கென்டன்சர் இயந்திரங்களும் கோரப்பட்டிருந்த பண்புகளுடன் இனங்காதிருப்பின் எவ்வித நிபந்தனையுமின்றி நிராகரிக்கப்படும் என்றும் வழங்கப்பட்டுள்ள முற்பணத் தொகை மீள்பெறப்படும் என்றும் பரிந்துரைக்கப்பட்டு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்கமைய செயற்பட்டிருக்கவில்லை.

செலுத்தப்பட வேண்டியுள்ள நிலுவை தொகைகளை செலுத்துதல் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

(ஔ) கூட்டுத்தாபனத்தினால் 2017 மார்ச் 28 அன்று மோதர தலைமை அலுவலகம் அமைந்துள்ள காணியிலிருந்து 117.78 பேர்ச் மற்றும் 30 பேர்ச் விஸ்தீரணமடைய 02காணிகள் 4 வருட காலத்திற்கு ஒரு தனியார் நிறுவனத்திற்கு முறையே ரூபா 1,110,000 மற்றும் ரூபா 333,000 மாதாந்த வாடகைக்கு குத்தகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2019 ஆகஸ்ட் 16 வரை, 8 மாதங்களிற்கான ரூபா 5,487,450 குத்தகை வாடகை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. தனியார் நிறுவனத்தினால் மற்றுமொரு 49.7 பேர்ச் காணி சட்டவிரோதமாக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது. இதில் 29.7 பேர்ச் இற்கான அரசாங்க மதிப்பீட்டாளரின் மாதாந்த வாடகை மதிப்பீடு ரூபா 178,333 ஆகும்.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நிலுவை குத்தகை வாடகையினை விரைவாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஃ) ரூபா 1,500,000 பெறுமதியான கணினி கணக்கீட்டு முறைமையை கொள்வனவு செய்வதற்காக 2017 ஆகஸ்ட் 31 ஆந் திகதி தனியார் நிறுவனத்திற்கு ஒப்பந்தம் கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், தேசிய கொள்வனவு வழிகாட்டுதல்கள் கோவையின் 5.2.1, 5.3.11 மற்றும் 5.4.4 ஆகியவற்றின் பிரகாரம் ஒப்பந்த உடன்படிக்கை, கூறுவிலைப் பாதுகாப்பு மற்றும் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 300,000 முற்பணம் ஆகியவற்றுக்காக பிணைமுறி எதுவும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. தற்போது இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மேல் கடந்திருந்த போதிலும், கணினி மயமாக்கப்பட்ட கணக்கீட்டு முகாமைத்துவ முறைமை நிருவப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்

கணினி மயமாக்கப்பட்ட கணக்கீட்டு முகாமைத்துவ முறைமையை நிருவுவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்பதுடன் நிதிசார் நடட்டத்தை அறிவிடுதலும் வேண்டும்.

(க) 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கூட்டுத்தாபனத்திடம் 32 நிறைவேற்று

அனைத்து நிறைவேற்று நிலையங்கள் மற்றும் வர்த்தக

கணினி மயமாக்கப்பட்ட கணக்கீட்டு முகாமைத்துவ முறைமையை நிருவுவதற்கு முகாமைத்

னர்களும் 97 விற்பனை நிலையங்களும் காணப்பட்டன. 2019 திசம்பர் 05 ஆந் திகதியளவில் 21 நிறைவேற்று னர்களும் 88 விற்பனை நிலையங்களும் காணப்பட்டன. இந்த நிறைவேற்று நிலையங்களின் வர்த்தக நடவடிக்கைகளை தலைமை அலுவலகத்துடன் தொடர்புறுத்துவதற்கான கணக்கீட்டு முறைமை ஒன்று கூட்டுத்தாபனத்தினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

நிலையங்களைதொடர்புறுத்துவதற்காக இந்த கணக்கீட்டு முறைமையை விரைவாக ஸ்தாபிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

2.3 இனங்காணப்பட்ட நடவடிக்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
2011 ஆம் ஆண்டு இடம்பெற்றிருந்த ரூபா 2,558,028 பெறுமதியான பொதியிடல் இருப்புகள் பற்றாக்குறை தொடர்பில் பொறுப்புவாய்ந்த களஞ்சியப் பிரிவின் முகாமையாளருக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒழுக்காற்று விசாரணையில் குறித்த பற்றாக்குறையினை அந்த உத்தியோகத்தரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு 2016 மார்ச் 09 ஆந் திகதி தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையிலும் அத்தொகை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஒழுக்காற்று விசாரணையின் படி குறித்த பற்றாக்குறையினை அந்த உத்தியோகத்தரிடமிருந்து உடனடியாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

2.4 நிதி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
இலங்கை கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தின் பெயரில் பேணிச் செல்லப்படுகின்ற 4 வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளில் ரூபா 304,514 தொகை 2016 ஆம் ஆண்டு முதல் இது வரை விளைவற்றதாக வைத்திருக்கப்பட்டுள்ள போதிலும், அந்த கணக்குகளை முடுவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்காமையால் ஒவ்வொரு மாதமும் வங்கிக் கட்டணம் அறவிடப்பட்டிருந்தமை காரணமாக அந்த வங்கி மீதிகள் மேலதிகப் பற்று மீதியாக மாற்றமடைந்திருந்தது.	கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	விளைவற்ற வங்கிக் கணக்குகளை முடுவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

2.5 இயக்கச் செயற்பாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) கடன்பட்டோருக்காக வழங்கப்படுகின்ற கடன் சலுகைக் காலம் 45 நாட்கள் ஆன போதிலும்,கூட்டுத்தாபனம் சமர்ப்பித்திருந்த காலப் பகுப்பாய்வு பட்டோலையின் படி, 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கடன் காலம் இரண்டு மாதங்களைத் தாண்டிய ரூபா 140,432,424 கடன்பட்டோர் மீதி காணப்பட்டதுடன், அது மொத்தக் கடன்பட்டோரில் 66 சதவீதம் என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும்,2-5 ஆண்டுகளுக்கு இடைப்பட்ட நிலுவைத் தொகைரூபா 43,309,524 ஆனதுடன் 05 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்ட நிலுவைத் தொகை ரூபா 65,569,605 ஆகும். இது மொத்த கடன்பட்டோரில் முறையே 20 சதவீதம் மற்றும் 31 சதவீதம் ஆகும்.</p>	<p>கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>கடன்பட்டோருக்காக வழங்கப்படுகின்ற கடன் சலுகைக் காலம் 45 நாட்களைத் தாண்டாதிருப்பதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்பதுடன் நிலுவை கடன் மீதிகளை அறிவிடுதல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) கடன்கொடுத்தோர் காலப்பகுப்பாய்வின் படி 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 03 தொடக்கம் 06 மாதங்களிற்கு இடைப்பட்ட ரூபா 72,850,305 தொகையும் 06 மாதங்களிற்கும் 02 ஆண்டுகளிற்கும் இடைப்பட்ட ரூபா 50,967,824 தொகையும் 02 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்ட ரூபா 82,842,846 தொகையும் தீர்க்கப்படாத கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளாக காணப்பட்டன.</p>	<p>கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>இந்த கடன்கொடுத்தோர் மீதிகள் தொடர்பில் விசாரணை மேற்கொண்டு தீர்ப்பதற்கு கடப்பாடு காணப்படாத கடன் கொடுத்தோர் மீதிகளை மீண்டும் வருமானத்திற்கு எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் காணப்படுகின்ற நியதிச்சட்ட கொடுப்பனவுகளை உரிய சட்டங்களின் படி செலுத்தித் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(இ) ரூபா 293,521,703 கூட்டுத்தொகையான கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் ரூபா 191,845,870 கூட்டுத்தொகையான கடன்பட்டோர் மீதிகளை உறுதிப்படுத்தும் கடிதங்கள் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப் பட்டிருக்காமையால் அந்த கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் கடன்பட்டோர் மீதிகளின் காணப்படு தன்மை குறித்து உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.</p>	<p>கருத்துத் தெரிவிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் கடன்பட்டோர் மீதி உறுதிப்படுத்தல்களை பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஈ) கூட்டுத்தாபனத்தில் பணியாற்றிய உத்தியோகத்தர் ஒருவரின் பணிக்கொடை மற்றும் அதற்கான மிகை அறவீட்டை செலுத்தியிருக்காமை தொடர்பில் தொழில் திணைக்களத்தினால் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு</p>	<p>கருத்துத் தெரிவிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>நியதிச்சட்ட கொடுப்பனவுகளை உரியவாறு மேற்கொண்டு மிகைவிதிப்பு செலுத்தப்படுவதனை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை</p>

எதிராக கொழும்பு நீதவான்
நீதிமன்றத்தில் தொடரப்பட்டு வழக்கின்
நிமித்தம் 2019 திசெம்பர் 31 முதல் ரூபா
1,695,880 தொகை தவணைக்
கட்டணமாக செலுத்துமாறு
கட்டளையிடப்பட்டுள்ளது.

எடுத்தல் வேண்டும்.

(உ) கூட்டுத்தாபனத்தினால் ரூபா 8,153,155
பெறுமதிசேர் வரி செலுத்தாமை
தொடர்பில் உள்நாட்டு இறைவரித்
திணைக்களத்தால் தாக்கல்
செய்யப்பட்டுள்ள வழக்கிற்காக
விளக்கமளிப்பதற்கு கால அவகாசம்
அளிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும் அதன்
தற்போதைய நிலைமை கணக்காய்விற்கு
விளக்கப்படவில்லை.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்ப
ட்டிருக்கவில்லை.

நியதிச்சட்ட கொடுப்பனவு
கள் செலுத்தப்படாதிருத்
தல் கூட்டுத்தாபனத்தால்
செய்யப்படக் கூடாது
என்பதுடன், நீதிமன்ற
கட்டளைக்கேற்ப நடவடி
க்கை எடுத்தல்
வேண்டும்.

(ஊ) கூட்டுத்தாபனத்தின் லொறி
வாகனமொன்று
விபத்துக்குள்ளானமையால் வான் வாகன
மொன்றுக்கு ஏற்படுத்திய சேதத்திற்காக
ரூபா 500,000 இழப்பீடும், மீண்டும்
தொழில் செய்ய முடியாமை மற்றும்
சம்பளம் என்பவற்றுக்காக ரூபா 6,516,871
இழப்பீடு கோரி ஊழியர்களால் 08
வழக்குகளும், பணிக்கொடை
செலுத்தாமைக்காக ரூபா 2,378,795
இழப்பீடு கோரி 2 வழக்குகளும் ஊழியர்
சேமலாப நிதி மற்றும் அதன் மீதான
மிகை அறவீடை செலுத்தாமைக்காக
ரூபா 232,702,066 தொகையினைக் கோரி
3 வழக்குகளும் ரூபா 8,153,155
பெறுமதிசேர் வரி செலுத்தியிருக்காமை
மீது உள்நாட்டு இறைவரித்
திணைக்களத்தினால் வழக்கொன்றும் 2013
திசெம்பர் முதல் 2015 சனவரி வரையான
காலத்தில் பெறப்பட்ட மீன்களிற்கு பணம்
செலுத்தியிருக்கா மையால் 11,782,513
இழப்பீடு கோரி கூட்டுத்தாபனத்திற்கு
எதிராக நீதவான் நீதிமன்றம், மாவட்ட
நீதி மன்றங்கள் மற்றும் தொழில்
இணக்கப்பாட்டுச் சபை ஆகியவற்றில்
வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்தன. 2019
திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இலங்கை
கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தினால்
வெளி நபர்களுக்கு எதிராக
கூட்டுத்தாபனத்திற்கு அறவிடப்பட
வேண்டிய 17,514,049 மீன் விற்பனை
நிலுவைத் தொகையை அறவிட்டுக்
கொள்வதற்காக 10 வழக்குகளும்
அடித்தல் மற்றும் இழப்புக்களை
அறவிட்டுக் கொள்வதற்காக 02
வழக்குகளும் காணிகளை
கையேற்பதற்காக வழக்கொன் றும் ரூபா

கருத்துத்
தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவி
ல்லை.

2018 இன் 19 ஆம்
இலக்க தேசிய
கணக்காய்வுச் சட்டத்தின்
42(அ) பிரிவின் கீழ்
தற்போதைய நிலைமை
கணக்காய்வி ற்கு
தெரியப்படுத்தப்ப டுதல்
வேண்டும்.

14,826,226 குத்தகை வாடகையை அறிவிட்டுக் கொள்வதற்காக 02 வழக்குகளும் தொடரப்பட்டிருந்தன. இருப்பினும், இது தொடர்பிலான நடப்பு நிலைமைகள் கணக்காய்விற்கு தெரியப்படுத்தப்படவில்லை.

(எ) கூட்டுத்தாபனத்தினால் மீன்களை விற்பனை செய்கையில் முகவர்கள் ஊடாக நாட்டின் அனைத்து மாவட்டங்களையும் உள்ளடக்கிய விதத்தில் மீன்களை விற்பனை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்காமையால் சந்தையில் மீன்களின் விலையை உறுதியாகப் பேணும் ஒழுங்குபடுத்தல் என்ற வகையில் செயற்படுவதற்கு கூட்டுத்தாபனம் தவறியிருந்தது.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

சந்தையில் மீன்களின் விலையை உறுதியாகப் பேணும் ஒழுங்குபடுத்தல் நிறுவனமாக செயற்படுத்தல் கூட்டுத்தாபனத்தின் பணிகளில் ஒன்றாக இருப்பதனால் அதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஏ) கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமாக அதிகுளிருட்டிகளைக் கொண்ட 50 லொறிகள் காணப்பட்ட போதிலும், அவற்றில் 46 லொறிகளிலுள்ள குளிருட்டல் முறைமைகள் இயங்காதிருந்த போதிலும், மீன்களின் விற்பனைக்காக அவை பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இதன் காரணமாக சிறந்த தரத்திலான மீன்களை நியாய விலையில் நுகர்வோருக்கு வழங்க முடியாது போயிருந்தது.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

லொறிகளிலுள்ள குளிருட்டல் முறைமைகளை செயற்படுகின்ற நிலைக்கு மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

2.6 பதவியணியினர் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) கூட்டுத்தாபனத்தின் பதவியணியில் காணப்படுகின்ற பிரதான 04 பதவிகளான பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (சந்தைப்படுத்தல்), பிரதிப் பொது முகாமையாளர் மனித வள அபிவிருத்தியும் நிர்வாகமும், பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (பொறியியல்) மற்றும் பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (நிதி) ஆகிய பதவிகள் பதிற்கடமை அடிப்படையில் காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது. பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (நிதி) 03 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக வெற்றிடமாக காணப்படுகின்றமையால் செயற்பாட்டு நலிவுகள், செயற்பாட்டு வினைத்திறனின்மை மற்றும் திட்டங்களை வகுத்து நடைமுறைப்படுத்துவதில் நலிவுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

பிரதான பதவிகள் வெற்றிடமானமையால் புதிய ஆட்சேர்ப்புகள் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட போதிலும், அந்த உத்தியோக த்தர்கள் நீண்டகாலத்திற்கு நிறுவனத்தில் நிலைத்திருக்காமையால் இந்த வெற்றிடங்கள் மீண்டும் மீண்டும் எழுகின்றன. பிரதிப் பொது முகாமையாளர் நிதி பதவிக்கு தற்போது ஆட்சேர்க்கப்பட்டுள்ளதுடன் பிரதிப் பொது முகாமையாளர் மனித வள அபிவிருத்தி மற்றும் ஏனைய பிரதிப் பொது முகாமையாளர்களை ஆட்சேர்ப்பதற்கு விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன. பிரதிப்

பரிந்துரை

வெற்றிடமாக காணப்படுகின்ற பிரதான பதவிகளிற்கு துரிதமாக நியமனங்களை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

பொது முகாமையாளர்
சந்தைப்படுத்தல் பதவியில்
பதிற்கடமை புரிவதற்கு
தற்போது நீர்கொழும்பு
நிறைவேற்று முகாமையாளர்
நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

(ஆ) தலைமை உள்ளகக் கணக்காய்வாளர்
பதவி 2016 ஆம் ஆண்டு முதல் நீண்ட
காலமாக வெற்றிடமாக
காணப்படுகின்றமை, உள்ளகக்
கணக்காய்வுப் பரிசோதனைகள்
தொடர்ச்சியாக
மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காமை,
திட்டமொன்று இன்றி
உத்தியோகத்தர்கள் ஓய்வுபெறச்
செய்யப்பட்டிருந்தமை, பதிற்கடமை
முறையை பின்பற்றுதல் போன்றன
இடம்பெற்றிருந்தன.

தலைமை உள்ளகக்
கணக்காய்வாளர்
ஆட்சேர்க்கப்பட்டுள்ளார்.

தலைமை உள்ளகக்
கணக்காய்வாளர்
பதவிக்கு ஆட்சேர்த்
தலை மேற்கொண்டு
பொருத்தமான வழி
முறை ஒன்றை
பின்பற்றி உள்ளகக்
கணக்காய்வு செயற்
பாடுகளை வலுப்
படுத்துவதற்கு
நடவடிக்கை
எடுத்தல் வேண்டும்.

3. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2017 ஆகஸ்ட் 14 ஆந் திகதிய
ST/ST/MDP/17 ஆம் இலக்க அரசு
கொள்கைகள் மற்றும் பொதுப் பாதுகாப்பு
அமைச்சு செயலாளரின் சுற்றுநிருபம்
மற்றும் நிலைபேறான அபிவிருத்தி
இலக்குகள் மீதான ஐக்கிய நாடுகள்
தாபனத்தின் “2030 நிகழ்ச்சி நிரல்” இன்
பிரகாரம் ஒவ்வொரு அரசாங்க
நிறுவனமும் செயற்பட வேண்டுமென்
பதுடன், மீளாய்வாண்டில் இலங்கை
கடற்றொழில் கூட்டுத்தாபனத்தினால்
தனது விடயப்பரப்புக்கு உட்படுத்தப்பட
வேண்டிய பணிகள் குறித்து எவ்வாறு
செயற்படுவது தொடர்பில் அறிந்து
வைத்திருக்கவில்லை. அவ்வாறே
கூட்டுத்தாபனத்தினால் அதன்
பணிகளுடன் தொடர்புடைய
நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள்,
அதற்கான நிறுவன ரீதியான இலக்குகள்
மற்றும் அவற்றை அடைந்து கொள்ளல்
மட்டம், இலக்கு அடையப்படுவதனை
அளவிடக்கூடிய குறிகாட்டிகள்
ஆகியவற்றை இனங்காண் பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

நிலைபேறான அபிவிருத்தி
இலக்குகள் மீதான
ஐக்கிய நாடுகள்
தாபனத்தின் “2030
நிகழ்ச்சி நிரல்” இன்
பிரகாரம் இலக்கு கள்
அடையப்படுவதனை
அளவிடக்கூடிய குறிகாட்டி
களை இனங்காண்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுத்தல்
வேண்டும்.